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Un signal de alarmă.
Având în fata noastră un caz grav, care a- 

meninţă a se generaliza, dăm în fruntea ziarului 
corespondenţa de mai la va le :

Onor. Redacţiune!

Ne este încă în vie memorie ata
cul sau mai bine zis atentatul cute
zat, ce s’a fost îndreptat în contra 
şcoalelor aşa numite r grăniţăreştiw 
din comitatul Făgăraşului, mai anul 
trecut, când comisiunea administra
tivă. sub conducerea celui mai şovi- 
nist fişpan, pe care l’ara avut vre-o  
dată, a fost decretat peste noapte 
limba maghiară ca limbă de propu
nere pentru toate obiectele de învă
ţăm ânt din acele şcoale.

Ne este însă cunoscută laudabila 
energie şi forţele unanime şi despe
rate depuse de conducătorii naturali 
ai acestor şcoale, în frunte cu depu
tatul Dr. Şerban, pentru ca să obţină 
dela ministru revocarea acestei nele
gale disposiţiuni, răm ânând, ca nu
mai patru obiecte să se propună şi în 
limba maghiară.

Se vede însă că propunerea în 
limba română, a celorlalte studii este 
un spin în ochii şovinistelor autori
tăţi şcolare din comitatul nostru. Căci 
jacesfcea folosindu-se de micimea de 
suflet a unor învăţători, totuşi a. adus 
lucrul acolo, că în şcoaiele grâniţâ- 
reşti, să se propună şi alte obiecte 
in limba maghiară. Ba în unele şcoale, 
cum e de pildă cea din Viştea inf. 
nu se mai propune absolut nimic ro 
mâneşte.

Chiar şi în şcoalele româneşti con
fesionale, cari au întregire dela stat, 
încă se încetăţeneşte aşa pe neobser
vate acelaş mod păgubitor şi primej
dios de instrucţiune.

Un caz recent, foarte caracteris
tic s ’a petrecut acum cu şcoala gră- 
niţărească din comuna Scorei.

Inspectorul regesc, mereu a stă
ruit, ca ia aceasta şcoală să se siste-

| mizeze un al treilea post didactic, 
care să se întregească cu o în v ă - 
ţătoare.

Eforia şcolară s ’a întrunit şi a 
decis sistemizarea postului al 3-lea, 
l-a financializat, a stabilit condiţiunile 
de concurs, toate cu înţelesul inspec
toratului regesc. Apoi textul concur
sului aprobat şi de inspectorul re
gesc, l’a trimis, dimpreună cu taxa 
de publicare şi la foaia oficioasă din 
Budapesta.

Terminul de concurs pentru  în 
văţătoare este fixat pe 10  Decemvrie 
c. n.

Dar ce să vezi ?
In zilele acestea administraţia 

foaiei oficioase din Bcdapesta remite 
eforiei şcolare din Scorei, taxa de 
pubiicare, cu observarea că concur
sul, retractat fiind , nu se poate p u 
blica.

A d ecă: inspectorul regesc a re
gretat aprobarea dată textului de con
curs, aşa precum l’a statorit eforia 
şcolară, şi la 23 Noemvrie l ’a desa- 
probat, apoi fără ştirea eforiei şco
lare, a sistat publicarea concursului 
în textul prim aprobat şi de eforie şi 
de d-saf şi va fi dispus să publice 
concursul în textul ticluit num ai de 
d-sa. Făr’ că ce scopuri urmăreşte 
prin aceasta, uşor e de prevăzut. Efo
ria şcolară însă trebue să-şi facă da- 
torinţa, sşa precum i-o marchează le
gea şi interesele şcoalei din Scorei, 
nu după poftele şoviniste ale nu 
ştim cui.

Şi aceasta cu atât mai vârtos, 
cu cât ne este cunoscut, că inspec
torul regesc pregăteşte o asemenea 
soarte şi altor şcoale grăniţăreşti, 
precum e cea din Copăcel, şi unele 
confesionale.

Iar în fata acestor stări de lu
cruri triste, dureroase, păgubitoare şi 
cangrenoase, să ne întrebăm în cel 
mai înalt tenor: unde sunt şi ce fac 
cei doi capi confesionali ai şcoalelor

confesionale din comitatul Făgăra
şului, vicarul şi protopopul Făgăra
şului? E de ajuns, că fac numai vi- 
zitfeţiunl „canonice“, cât de dese, ca 
să ronţăie de pe parochii pauşale de 
călătorie şi diurne grase, pentru ca 
la urma urmelor să constate numai 
atât, că cutare preoteasă n-a şters de 
prav arhiva parochială, şi pentru a- 
cest păcat, nu preoteasa ci popa să 
fie citat în cancelaria din centru, ca 
să fie pedepsit.

Unde sunt „conducătorii" popo
rului, cei cari prin ziaristică mereu 
s-au lăudat ei înşişi pe sine, că stau 
şi se pun în fruntea tuturor acţiu
nilor pentru binele românesc. Pentru 
ce tac toţi, şi cu ei tace şi poporul 
călmăcit de ei, şi nu-şi ridică glasul 
contra mizeriilor nesăbuite, zilnice, 
cari se fac de căfră satrapii şovinis
mului bietelor noastre şcoale, şi în
văţă to ri?  Pentru ce nu se ridică toţi 
ca unul şi unul ca toţi şi să meargă
— chiar şi în dubietatea rezultatului
— cu jalbele îndreptăţite până la 
m inistru?

Şi mai pe sus de toate unde 
este ş\ ce face în astfel de cazuri, 
lăudatul nostru alişpan român, care 

tărîH de convingere 
nici curagiul unui bărbat, să apere şi 
cea mai clară, mai dreaptă, mai le
gală şi mai simplă cauză din punct 
de vedere românesc, ci toate le sub- 
crie şi executează cu punctualitatea 
unui automat, în care băgând taxa 
prescrisă, îţi oferă obiectul fără nici 
un scrupul. Pentru aceea au iubilat, 
la alegerea dânsului, toţi Românii diu 
comitat, ca astăzi să-l vedem un in
strument docil, cu capul plecat, în 
mâniie unui băiat, ajuns în capul co
mitatului nostru?...

jDe sub Kegoiu, Decemvrie 1909.
N.

Pentru fondai Jubilar al „Gazetei“
am primit cu mulţumită dela d-1 D r 
Liviu de Leményi din Sibiiu 4 cor.

0 vestC d6 la Club. »Keleti Értesítő« 
află că membrii partidului naţionalităţilor 
vor veni la începutul săptămâ’nei viitoare 
la Budapesta pentru a discuta atitudinea 
lor în timpul crizei.

Partidul naţionalităţilor speră că în 
desfăşurarea lucrurilor se poate aştepta la  
împlinirea cel puţin în parte a aspira
ţiilor sale,

Naţionalităţile consideră actualul gu
vern ca provizoriu şi după părerea lor ori 
ce rezolvire politică are ca primă misiune 
să reguleze chestia naţionalităţilor.

In această privinţă cele mai mari 
speranţe sunt legate de un cabinet Khuen- 
Hedbrvary, pentrucă acesta va face proba
bil un loc mai larg naţionalităţilor în ad
ministraţie.

Deputatul Mihail Polit scrie în ziarul 
său, că nu este exclusă o cooperare a lui 
Kbuen-Hedervary cu Iusth, pentrucă ambii 
au declarat în dese rânduri că trebue în
cheiată pacea cu naţionalităţile şi că inte
resele Ungariei cer rezolvirea chestiei na
ţionalităţilor.

Un ziar românesc din provincie scrie 
azi că e de aşteptat ca în cazul când va 
veni la putere un regim Khuen-Hedervary 
să fie numiţi şi obergeşpani români. Iuliu 
Iusth a cerut aceasta în diverse rânduri 
şi legea cu privire la naţionalităţi prescrie 
în mod clar că în comitatele unde majo
ritatea populaţiei e românească să fie nu
miţi cât mai mulţi funcţionari români.

Ziarul »Ludove Noviny« despre Ro
mânia. Din Pojun ni se scrie: in n-rul tre
cut de Duminecă ziarul »Ludove Noviny« 
publică un raport frumos despre sărbările 
înaugurărei palatului »Tribunei«, aducând 
elogii pressei româneşti. Se menţionează 
îndeosebi călduroasa şi entusiasta primire 
ce s-a făcut deputatului Hodza.

In acelaş număr vedem reprodus^ 
din »Gaz. Transilvaniei« întreaga core*^ 
pondenţă, ce a-ţi publicat-o despre sărba.- 
rea delâ Skalicza si despre acţiunea Cehi 
lor întreprinsă în favorul copiilor slo
vaci. — Coresp.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

...Şi nu mai sunt nici flori, nici doine. 
Molatici fulgii de zăpadă 
Se lasă ’ncet, tot mai cu teamă,
De par-că se sfiesc să cadă.

Ci tu-mi ră^ai frumoasă ’n minte,
Şi par-că iar e primăvară 
Şi iar e cântec şi lumină 
Şi fluturi albi şi flori pe-afară.

(Budapesta.) 1. Costa.

Amintiri despre

Dr. Augustin Bunea.
Bucureşti, Dec. 1909.

Au trecut în vară 17 ani de când 
am cunoscut întâia oară pe regretatul ca
nonic Bunea. Plecând în vara anului 1892 
la băile Sângeorgiuiui de lângă Năsăud, 
cu colegul d. T. Speranţă, şăgalnicul anec- 
dotist, ne-am fost oprit pentru o zi de 
Duminecă în Blaj. Voiam să vedem şi pe 
mitropolitul de atun c , nemuritorul la n 
cea, care şi-a eternizat numele prin înte- 
meiarea institutului de băieţi, ce poartă

numele lui, în Blaj. Ne prezentăm la re
şedinţă, unde ne întâmpină un bărbat în 
puterea vârstei, bine legat, frumos, de sta
tură mijlocie, cu înfăţişare mândră : un 
cap de studiu, o frunte senină, de sub 
care străluceau nişte ochi de o neobiş
nuită lumină fosforică, un nas roman — 
ca .întreaga-i figură, buze rumene de fată 
mare, o gură regulată, o barbă blondă, 
plină, tăiată scurt, un trup mlădios ca şi 
îras prin inel, — în sfârşit întreg bărba
tul acesta par-că era unul dintre acele 
modele desăvârşite, după cari sculptorii 
de talent obicinuesc a-şi fasona capo d’o- 
perile lor. Acest om ideal ne împune şi 
mai mult cu prea curata şi prea frumoasa 
lui reverendă.

— »Ce doriţi, domnilor, Vă ro g?«— 
răsună glasul lui armonios, simpatic, în
tovărăşit de un fin surâs amestecat cu 
seriozitatea omului ce ţi-se impune dela 
întâia clipită.

Suntem profesori din Bucureşti. V. 
Gr. B.. T. Sp... şi trecând pe la Blaj, ne
am oprit dorind să vedem pe I. P. S. Sa 
mitropolitul«.

— »Secretarul Dr. Bunea!* — Ne 
întinde deodată amândouă mânile plăcut 
emoţionat, căci ne cunoştea după nume şi 
după lucrări mai de mult. j

— »Regret, domnilor, că de astă dată ! 
n-o să vă pot împlini această dorinţă ju- | 
stifîcată a d-voastră, deoarece Excelenţa Sa >

este cam morbos ; dar în schimb o să am 
plăcerea a Vă arăta lucruri vrednice de 
văzut, ce le avem aci în castelul mitropo
litan, ca şi în alte iocuri în Blaj !« Şi cu 
multă bunăvoinţă şi afabilitate ne con
duse, ne arătă şi ne explică totul în cas
tel, în capela şi în clădirea deia poarta 
curţii metropolitane... Ne invitase şi la 
masă, ceea ce n-am putut să primim căci 
promisesem mai înainte distinsului nostru 
coleg, profesorului Ioan F. Negruţiu

Am stat atunci de vorbă cu dis
tinsul nostru Cicerone mai bine de o oră, 
în care timp am putut observa pe »omul 
superior în toate priv:nţeJe. Ne-am des
părţit, regretând cel puţin eu, că a sburat 
prea repede timpul, în care mă fermecâ 
Tânărul secretar metropolitan.

Au trecut 14 ani la mijloc în cari 
nu ne mai văsuserăm. Prin August sau 
Septemvrie 1906 în una din zilele fru
moase ne aflam cu soţia la expoziţia noa
stră generală la Filaret. pe una din te ra
sele de sub palatul artelor, de unde se 
desfăşura o privelişte încântătoare privi- I 
torului peste întregul teritor ocupat de j 
expoziţie. j

Printre nenumăraţii vizitatori, cari 
valuri-valuri se mişcau în spre noi—eram j 
un grup de cunoscuţi—zărim iarăş mân- j 
dra figură a lui Bunea, puţin schimbată, j 
dar tot impunătoare Nu credeam ochilor, 1 
mai ales că auzisem despre dânsul că ar |

fi plecat în Italia. Dar mândrul bărbat se 
apropiă de noi. veni drept la mine, expri- 
mându-şi bucuria că ne revedem după 15 ani 
şi admiraţia expoziţiei române, încredin- 
ţându ne că priveliştea e  ̂mai frumoasă 
decât la Milano, unde în acelaş timp era
o expoziţie... L’am admirat şi atunci pen
tru marile sale calităţi, dar mai ales pen
tru entuziasmul cu care vorbia despre es- 
poziţie ca despre cel mai important feno
men cultural al neamului românesc întreg, 
care ne va r dica prestigiul înaintea s tră i
nilor, arătându-le marea putere de viaţă 
şi tendinţa neobosită cătrâ progresul g e 
neral. Şi luminoşii lui ochi străluciau mai 
tare şi vocea lui sonoră vibra mai armo
nios şi întreaga lui fiinţă avea par’că ceva 
divin în sine... Şi pe unde trecea, lumea 
ce-l întâlnia, îl privia cu mirare, petre- 
cându-1 cu ochii, până-1 perdea din ve
dere,..

Dar prilejui de a-i fi cunoscut bine 
după toate laturile, l’am avut în vara a- 
nului 1908, când am petrecut împreună o 
lună de zile la  băile din Basna, (in Tran
silvania). Acolo eram aproape toată ziua 
împreună: la masă, la plimbare,de muite- 
ori ia baie, la basin, căci canonicul Bunea 
p  ̂ cât era de savant, pe atât era de f a ’ 
miliar şi de democrat, umblând, conver’ 
sând şi glumind cu flecare din societate- 
românească, pe care am fost adunat’o îa& 
treagâ la o masă lungă, »masei Români-
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Deputat ai Sibiiului a lost ales Dr. 
Guido Gündisch, cu unanimitate.

Friedjung c|a coaliţia sârbo-croată.
Vineri dimineaţa s-a început la cur

tea cu ju raţi din Viena, judecarea de ca
lomnie prin pressă, intentat istoricului Dr. 
Heinrich Friedjung şi ziaristului Ambrqp, 
redactorul responzabil al ziarului »Reichs- 
post«, de cătră 50 deputaţi din dieta croată. 
Acuzaţii ar fi învinuit pe reclamanţi că ar 
fi stat în legătură de trădare cu Serbia şi 
că ar fi primit mită. In cursul procesului 
se  fac destăinuiri senzaţionale şi despre 
politicianii maghiari.

Acuzatul Ambros declară că deşi nu 
este autorul articolelor încriminate, îşi ia, 
totuşi, răspunderea lor şi că va stabili ve
ritatea lor.

D-rul Friedjung declară că susţine 
eele arătate în articolele sale şi că are şi 
astăzi aceeaşi părere, dar că n-a vorbit 
despre trădare ci despre unele »relaţiuni 
neloiale«.

D-rul Friedjung arată alianţa dintre 
eoaliţia ungară, pe când era în opoziţie, 
cu coaliţia croato-sâibă şi cum coaliţia 
eroato-sârbă a fost ajutată de opoziţie 
pentru a reuşi în alegerile pentru dietă.

„La 4 Iulie 1906, spune acuzatul, au 
sosit mai mulţi membrii ai partidului inde
pendent la Semendria, unde pe teritoriul 
sârbesc s-au întrunit cu Croaţii şi Sârbii, 
proclamând războiu contra monarhiei habs- 
burgice, războiu prin fapte şi arme. In mo
mentul câud entusiasmul ajunsese la paro
xism, s-a întonnt imnul lui Kossuth, s-a 
încrucişat o sabie sârbească cu una un
gară şi s-a ridicat un drapel ungar pe 
care se aflau zugrăviţi un Imgur şi un 
Sârb ce-şi întind mâna. Oratorii acestei în
truniri au fost deputaţii unguri, cari au 
declarat că bosnia şi Herţegovina sunt 
provincii sârbeşti. Deputaţii unguri au fost 
purtaţi de Sârbi pe umeri şi aclamaţi.

Mai târziu când Kossuth a venit la 
putere, şovinismul maghiar a triumfat şi
o ruptură s-a produs intre coaliţia ungară 
şi cea croato-sârbă. In acest timp era ne
linişte în monarhie. In Serbia se născu 
speranţa că ar fi momentul de a se pro
fita de slăbiciunea monarhiei şi a se pune 
vina pe Bosnia ş1 Herţegovina. In a^est 
scop se răspândi svonul în Serbia că în 
Ungaria â izbucnit războiul civil şi că Ma
ghiarii pornesc lupta în contra Coroanei. 
S-au luat Insă măsuri severe în monarhie 
şi liniştea a fost restabilită.

*
Politicianii sârbi au continuat însă 

agitaţia, condusă în primul rând de guvern, 
prin secţia de propagandă în capui căreia 
se află Spalaickovici.

Această secţie avea reprezentanţi pre
văzuţi cu bani la Agram, Sarajevo, Sofia 
şi Bucureşti.

Pentrucă statul nu putea însă să-şi 
ia răspunderea agitaţiilor de pretutindeni, 
au luat parte la această mişcare şi socie
tăţi, între cari rolul principal l-a avut 
Slovenski-Jug.

Dr-ul Friedjung prezintă apoi o se
rie  de documente în original sau fotografii. 
Prezintă un compt al societăţii Slovenski 
Jug , din care reiese că deputatul croat 
Franz Supilo a primit în 1907 din ordinul

ministerului de externe sârb suma de 5000 
lei în 4 rate, iar doi studenţi muntene
greni au primit 4000 lei. Aceşti studenţi 
au fost acuzaţi ca complici în afacerea 
bombelor din Muntenegru. — Şi alte do
cumente.

Dintr-un alt document, copia proto
colului direcţiei centrale a societăţei »Slo
venski Jug« dela 29 Iulie 1908, reese că 
s-au dat 3000 lei deputatului Supilo, 5000 
redacţiei ziarului »Libobran« şi 3000 zia
ristului Budisavlievici. Se menţionează că 
aceste sume li-se dau pentru meritele lor 
în cauza -serbismului.

E caracteristic faptul cum ziarele din 
Belgrad vorbesc de mulţi politiciani un
guri ca de nişte pensionari ai fondului de 
rezervă al regatului sârb.

Intr-un raport al şefului de secţie 
Spalaickovici, cătră ministru Pasici se po
vesteşte cum deputaţii croaţi Supilo, Pri- 
bicevici, Duskan şi Lukinici, s-au adresat 
guvernului sârb pentru bani şi cum după 
lungi tratative cu Spalaikovici, Pribicevici 
a isbutit să primească suma de 12 mii lei

La 4 Maiu 1908, »Slovenski Jug« a 
ţinut o şedinţă la care a luat parte şi ge
neralul în activitate Ştefanovici, preşedin
tele comitetelor macedonene. Generalul a 
fost întrebat dacă nu are la dispoziţie 
bande pentru Bosnia. Aceasta s-a petrecut 
cu o jumătate de an înaintea anexărei 
JBosniei. Milovanovici a fost însă contra 
unui asemenea pas, din cauză că forţele 
erau ocupate în Macedonia, unde luptele 
dintre Sârbi, Bulgari şi Greci erau în furia 
lor. Când a isbucnit apoi revoluţia tin e
rilor turci şi s-a restabilit ordinea în Ma
cedonia, bandele au devenit libere şi erau 
destinate pentru Austro-Ungaria.

In acest timp s-a stabilit o înţelegere 
între »Slovenski Jug« şi comitetul tine
rilor turci, conform căreia urmau să fie 
prnvftzuţi cu arme şi revoltaţi contra Aus- 
tro-Ungariei atât creştinii cât şi musul
manii din Bosnia şi Herţegovina. Asupra 
acestora raportează preşedintele societăţii 
»Slovenski Jug« prin protocolul dela 21 
August 1908.

Odată cu sosirea primei ştiri asupra 
anexărei ia Belgrad a sosit şi o telegramă 
a consulatului general sârb din Budapesta, 
adresată societăţei »Slovenski Jug«, în ur- i 
mătorii termini : j

»Cu durere vă comunic oa am primit 
manifestul imperial cu privire a r  eorpe- 
rarea Bosniei şi Herţegovinei la monarchia 
austro-ungară.

Preşedintele societăţii »Slovenski 
Jug« convoacă imediat o şedinţă in care 
declară că în vederea acestei ştiri şedinţa 
nu va decide de cât măsurile de urgenţă, 
ce nu trebuesc amânate. In protocol a- 
ceste măsuri ce nu trebuesc amânate sună 
astfel: >i*'ă avizăm imedia^ pe amicii no- 
ştrii Supilo, Medacovici, (preşedintele die- j 
tei croate) şi pe conducătorii sârbi din j 
Bosnia«.

Guvernul sârb a comunicat atunci «> 
direcţiei centrale »Slovensk» Jug« că î̂i < 
lasă mâna liberă pentru îndemnarea la re- * 
zisteuţă prin arme a populaţiei nem ulţu-! 
mite din Bosnia şi Herţegovina.. In urma j 
t cestei înştiinţări »Siovenski Jug« a ho- i 
tărât Pâ ceară guvernului să pue la dis
poziţia direcţiei ctntrale bombde necesare, 
otrava pentru otrăvirea apelor şi cel puţin

1000 de armeW Membrii coaliţiei croate- 
sârbe au fost apoi Invitaţi ca in interesul 
serbismului Jsă proclame revolta generală. 
In acest scop li-se pune la dispoziţie tot 
ce vor cere ! !....

Istoricul Friedjung se ocupă apoi cu 
acţiunea pentru stabilirea unei înţelegeri 
între Serbia şi Muntenegru, zădărnicită 
acum un an din cauză, că »Slovenski Jug« 
organizase un complot în contra prinţului 
Nichita.

Azi e lucru stabilit că bomba găsită 
la 21 Octomvrie 1907, şi care era desti
nată pentru un atentpt contra prinţului 
Nichita, fusese adusă de un complice al 
societăţei »Slovenski Jug«.

Promotorul acestui complot a fost 
Liubomir Davidovici, actualul ministru de 
interne. Acesta a ridicat drept scuză că a 
lucrat din însărcinarea prinţului moşte
nitor, insultat. Şi se şt>'e doar că prinţul 
George e nepotul prinţului Nichita. »Slo
venski Jug« voia să scape cu orice preţ de 
prinţul Nichita.

*
D-nnl Friedjung povesteşte apoi că 

coaliţia croato-sârbă, fără a respinge cu 
indignare propunerea Serbiei de a provoca 
revoluţia, a dat un răspuns evasiv. Mai 
târziu d-rul Medacovici cerând 6000 lei în 
scopul procesului âs înaltă trădare din 
Agram, a fost respins.

Friedjung a încheiat că după părerea 
sa deputaţii coaliţiei croato-sârbe nu sunt 
trădători de patrie ci excroci politici. Ex
presia e aspră ce-i dreptul, dar vrea să 
Iacă o deosebire între Supilo şi tovarăşii 
săi şi contele Andrassy senior, care a în
ceput şi el prin iradare de patrie şi a a- 
jurts apoi consilier intim al împăratului.

D-1 N Iorga despre 
alianfa ea Austria şi despre noi-

— In Cameră —
Dăm textul autentic al părţii de vorbire, a- 

m intită în numărul din urmă.
De Austria s-a vorbit ca de restabi- 

litoarea ordinii în România ; dar ce fel de 
alianţă este aceasta şi ce fel de prietenie 
este aceasta, care urmăreşte dificultăţile 
ce *e pot ivi la noi şi care găseşte, că se 
poate să se facă azi ou România, se poate 
să se facă azi între Carpaţi şi Dunăre, ce 
vo se să facă în veacul al XVlII-lea cu 
boierii şi cu cărturarii de atunci ?

Nu, d-lor, relele noastre le vom dre
ge noi, la  streini nu vom face apei şi nu 
vom îngădui niciodată buniior noştri a- 
liaţi să se amestece aici, şi să facă ordine 
fie în interesul lor, fie în interesul unei 
clase care s-ar simţi jign ite la noi în 
ţară.

Şi a mai trecut vreme după această 
experienţă destul de interesantă, după in
tenţia care n-a fost desminţită de vecinii 
noştri, cari au lucrat mai târziu în acelaş 
sens, ca să adauge Bosnia şi Herţegovina.
— la ce, te întrebi ?, la Ungaria t̂ au la 
A ustria?, chestia rămâne încă nerezolvată 
căci dreptul nu e nici al uneia, nici ai al
teia; dreptul e al rassei care locueşte a- 
colo şi căreia i-se datoreşte toată munca 
trecutului. Şi s-a dovedit atunci că Aus
tria, când este vorba de dreptul unei naţii, 
nu alege între duşmani şi prieteni, între

aliaţi şi nealiaţi. Deci a trecut vremea şi 
noi am persistat în politica de prietenie 
cu vecinii dela apus, cu v©< inii europeni, 
moderni. Anul trecut, ţeara întreagă pro
testa contra alianţei cu dânşii. Veţi zice : 
cei ce nu în ţelegeau ! Dar erau persoane, 
cari sunt în măsură să înţeleagă şi dure
rea şi-o înţelege fie-care în totdeauna, — 
alte lucruri poţi să nu le înţelegi, dar du
rerea ţi-o ştii de unde vine. S-a vorbit a- 
nul trecut şi în cameră de caracterul prea 
strict şi prea zadarnic al acestei alianţa 
care seamănă cu o vasalitate, alianţă în 
care noi suntem cei târâţi şi întrebuinţaţi 
pentru scopuri ce nu sunt ale noastre.

Se credea un moment, că în adresa 
din anul trecut o să fie o întorsătură de 
frază cu un anume înţeles Adresa din a- 
nul trecut a fost făcută de partidul sau 
gruparea pe care, în Moldova de sus o 
cuprinde momentan partidul liberal.

Gruparea aceea crede să înghită par
tidul liberal acolo, partidul liberal crede 
să poată trăi alături de ea şi cu ajutorul 
acestei grupări. Este gruparea poporanistă 
care nu e naţionalistă, ci poporanistă, fără 
vre-o deosebire aşa  de strictă dela o na
ţiune la alta. Ori cum, fiind grupare nouă, 
oameni tineri, pretenţii mari (surisuri), în 
adresa aceasta de anul îrecut credeam că
o să fie o indicaţie. N-a fost, cidinpotrivă 
s-a observat, ca un fel de frică cum că şi 
în această lipsa de indicaţie s ar putea 
ascunde cine ştie ce tendinţe de a o da, 
şi şeful acestei grupări, colegul meu ca 
profesor de universitate, d. Stere, scria un 
articol ca să arate că aşa suntem lăsaţi 
de Dumnezeu pentru a merge cu ori ce 
preţ totdeauna cu Austria, ceea ce înseam
nă : în urma Austriei. După aceea, când 
adresa s-a presentat unde trebue să se 
presinte, o indicaţie de sus, care poate 
părea tot aşa de puţin constituţională ca 
şi manifestul de politica internă din Martie
1907, a spus: politica României are trad i
ţii, tradiţii cari nu trebuesc atinse cu nici 
un preţ, fiindcă altfel ne-am alege cu pa
gubă. Pagubă avem însă şi astăzi, şi cu 
toate acestea am rămas cu vechile noa
stre legături de alianţă.

Unde o avem? Unde voiţi, adecă şi 
aici. Când se va vota convenţia comerci
ală nouă, se va vedea mai bine această 
pagubă; dar mai ales paguba se vededin- 
COJO.

V'r'ţi zice : ce ere a face ? Sunt Ro
mâni supuşi Austro-Uugariei. Austro-Un
garia îi are în seamă, ea-d îngrijeşte pă
rinteşte, noi n-avem dreptul să ne ames
tecăm, nici dela această tribună nu e voe 
să se vorbească de dânşii. Când se vor
beşte de politica externă, are dr ptul să 
vorbească cineva de toţi factorii cari joacă 
un rol în politica externă. Nimeni nu cere 
nici cel mai tânăr dintre tineri, nici cel 
mai entusiast dintre entusiaşti. necum un 
profesor de istorie, nimeni nu cere, oeci, 
ca în mesagiu, sau în răspunsul la mesa
giu, să se spuie anume luciuri lăm urit 
Lucrurile acestea când se spun lămurit, 
au urmări.

Nu suntem în măsură să tragem a- 
ceste urmări. Când Victor Emanuel regele 
Sardiniei, a declarat in parlamentul din 
Turin că sunt suferinţi italiene, la cari 
inima unui rege nu poate să rămână ne
simţitoare, ştiţi ce a urmat peste câteva 
luni de zile. Nimeni nu zice să se facă 
aceasta, dar România este o aliată, se

lor*. In zilnicele noastre plimbări prin li
vada şi prin pădurea învecinată discutam 
mai mult amândoi chestia română din 
toate punctele de vedere: din punct eco
nomic, politic, religios, moral, în fine cul
tural. Aci am avut ocazie să admir scân- 
teietoarea lui inteligenţă, înaltele lui gân
diri şi aspiraţiuni naţionale, vastele lui cu
noştinţe închegate cu o experienţă mare 
de oameni şi de fapte, nobilele lui senti
mente şi neobositele tendinţe cătră idea
lurile omenirii: cătră bine, cătră drept şi 
cuviincios, cătră frumos şi adevăr. Iubirea 
lui de Dumnezeu, de neam, de limbă, de 
lege, entuziasmul iui pentru progresul ge
neral al neamului românesc, pe toate te
renurile, nu cunoştea margini. Nu l’am au
zit nici-odată vorbind sau criticând pe 
fraţii români ortodocşi, dar nici că făcta el 
această deosebire. Adese ne pomeneam că 
face apoteoza cutărei calităţi naţionale şi 
biciueşte fără cruţare cutare scădere ro
mânească : ca indeferentismul neînţeles al 
multora pretinşi culţi pentru interesele 
generale ale neamului, ca fanfaronada con
damnabilă a altora.

In societatea damelor, la  masa co
mună sau la plimbare, vecinic căuta prin- 
tr-un limbaj dulce, şăgalnic, dar vecinic r i
guros cuviincios, a le îndrepta luarea 
aminte asupra educaţiei, a obiceiurilor, a 
datinelor şi a portului românesc; gospo
d a r i i ,  cruţarea şi simplitatea le recomanda

cu căldură... Bunea era învăţătorul cel în
văţat ; Bunea era povăţuitorul cel în ţe lep t; 
Bunea era »gura de aur«, dar j  mândria 
societăţii româneşti ca în tot locul aşa şi 
în Basna. Aşa l-am cunoscut la Basna. Din 
acest traiu comun, când aceeaşi gândeam, 
aceeaşi simţiam, aceeaş vorbiam şi făp- 
tuiam, fireşte că s-a pus temelia unei prie
tenii întime între noi. Când să ne despăr
ţim de la Basna, ni-a propus şi cu bucu
rie am primit cu soţia mea, să călătorim 
împreună Ia Blaj, unde am stat două zile, 
după care apoi ne-am văzut de drum spre 
Bodna-vechie, istorică, din creerii Carpaţi- 
lor nord-ostici transilvăneni, unde ni-era 
ţinta călătoriei.

La despărţire luasem înţelegere ca 
la anul să ne revedem la Basna, unde se 
hotărâse şi dânsul să meargă u familia
— nepoată-sa cu copiii, căci soţul acesteia, 
d-1 Domşa, fiind suferind, petrecea verile 
la un sanator în Davos...

In vara trecută noi din Bucureşti am 
ajuns mai degrabă la Basna, decât Bunea 
dela Blaj. Inştiinţându-1 despre sosirea noa
stră şi reamintindu-i despre înţelegerea 
din vara trecută, iată cum îmi scria între 
a lte le :

»Prea Stimate Prietine ! Foarte m-am 
bucurat de preţioasa scrisoare din 12 a 1. c. 
din care avui fericirea să aflu că aţi sosit 
la Basna. Tocmai în ziua Sf. Apostoli Pe

tru şi Pa vel scrisesem şi eu la Direcţi u-
i nea băilor, să-mi rezerveze o chilie bună, 
căci aşi dori ca încă îu săptămâna curentă 

! să merg la cură, singur, căci căsenii mei
I de astă-dată nu mă pot însoţi... Cât ce
1 voiu primi înştiinţare dela Direcţiunea băi-
l lor că chilia pe cutare zi stă la dispoziţie,
I eu voiu face tot posibilul ca s-o iau în 
posesiune pe 2—3 săptămâni, căci mi-am 
obţinut concediul.

»De nu-ţi face incomodare, Te rog, 
ca trecând pe la cancelarie, să urgitezi 
răspuns la scrisoarea mea. Abia aştept să 
ne putem întâlni să mai petrecem câte-va 
zile împreună. Până atunci să binevoieşti 
a împărtăşi Prea stimatei D-Tale Doamne 
închinăciuni respectuoase de la mine şi 
de la ;ei... Te îmbrăţişez cu dragoste 
frL teasc-

umilit frate în Chr. : 
Dr. Aug. Bunea.*

Fireşte că în două aile i-am esoperat 
o odaie bună chiar alăturea de a noastră. 
Astfel în vara aceasta am tră it cu acel 
om ideal, aş putea zice în familie, timp de 
17—18 zile. Trebue să recunosc în conştiinţă 
că nu ni-a daţ nici odată ocazie, nici cu
o vorbă măcar, să-i descoperim vre-o scă
dere, nici fizică, nici sufletească, deşi sti
mata mea soţie are un prea fin simţ de 
observare şi o judecată ageră, cum ştiu şi 
unii onoraţi domni din Blaj şi jur. In Bu-

I nea n-am putut descoperi decât calităţi, 
| virtuţi, şi încă *p'leuitutindea virtuţilor 
j omeneşti. Integer vitae scelevique purus* 
cum prea bine 1 a caracterizat d-1 V. Gol- 

| diş, deputat, în avântatul d-sale cuvânt, 
! rostit pe marginea mormântului aceluia 
j care, cu drept cuvânt putea să rostească 
J despre s in e : Non omnis tnoriar!...
i De aceea încheiu şi eu aceste amin•
! Uri, aduse aci, în public, drept prinos de 
admiraţie şi de vccinice regrete pentru 
prea timpuria depărtare de corpul nostru 
naţional al acestui ales om, zic înebeiu tot 
cu d-1 Goldiş: »Rămas bun, învăţătorule 
prea învăţate, rămas bun prea stimate 
Prietine; rămas bun suflet îngeresc; ră
mas bun nem uritorule!« Pământul sfânt, 
de acolo, iiin preajma »Câmpului Liber
tăţii« îngrăşat cu sânge de eroi, să-ţi odih
nească rămăşiţele pământeşti, obosite de 
atâta amar de m uncă; iar sublimul Crea
tor să-ţi încoroneze spiritul curat cu au
reola nemuririi, răsplata aleşilor s ă i ! !

Roagă-te la Dumnezeu, pentru nea
mul nostru atât de năcăjit, pe care atâta 
l-ai iubit, roagă-te, să-l scape de nevoi, 
să-l mântuiască de cel r ă u ! A ve! La re
vedere !...

Profesor V. Gr. Borgovan.
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pare preţioasă, — îmi închipui, de vreme 
ce aleargă toată lumea după noi, cu fel 
de iei de excursii m ilitare în amintirea 
luptelor ruseşti de odinioară cu Turcii, cu 
fel de lei de invitaţii la Viena, cu fel de 
fel de numiri în ordine înalte ale ţărilor 
din Europa centrală ; îmi închipui că vom 
fi valorând ceva, — şi- mi închipui că 
ne-am putea lăsa mai grei, puţintel mai 
grei în anumite momente, — nu mult, 
numai a tât cât să se simtă că ne putem 
lăsa mai grei.

Totdeauna, — căci de aceia există 
diplomaţi pe lume, şi d * aceia noi plătim 
diplomaţi —, totdeauna un Stat, care re 
presintă rri principiu are, dreptul, şi are 
putinţă, să facă pe alţii să simtă de câte 
ori acest principiu, este jign it. De sigur că 
nu umbiă cineva prea mult după iubirea 
Românilor şi după alianţa credincioasă a 
României când strică, împotriva statutului 
Bisericii ortodoxe din Ardeal, două ale
geri episcopale una după alta. Nu umblă 
cineva după iubirea Românilor şi după a- 
lianţa cu Románia când adm te, ca în şco
lile unde învaţă copiii români, în şcolile 
acestea să li se predea catehismul şi ru
găciunile în ungureşte. (Aplause), Şi nu 
umblă cineva după iubirea acestui popor 
şi după alianţa trainica cu România — lu
cruri legate în ele — atunci când, la plân
gerea basată de statutul organic al Bise
ricii ortodoxe din Ardeal, la interzicerea 
din partea autorităţiior episcopale de a se 
învăţa catehismul şi rugăciunile în ungu
reşte, se răsi unde de ia locurile »prea- 
înalte« cu stricarea unei ho^ărîri sinodaie, 
cu desăvârşire legală. Şi, iarăş, ne în tre
băm, ce fel de alianţă este aceasta şi cât 
valorează această prietenie a noastră, — 
«are ştim noi cât valorează în adevăr — 
când, în tratatul de comerţ, care se va 
înfăţişa în curând voturilor noastre, se dă 
lovitură de mu arte legăturilor, care există 
între Românii de dincolo şi cei de aici, 
prin continua im igraţie a păstorilor arde
leni, a Mocanilor. S-a rid icat ac*astă 
chestie, şi a venit un comunicat al Guver
nului, care a z is : nu se jignesc, ci-i dăm 
numai pe seama Ungurilor. Nu-i îndem
nam pe Unguri să iie împotrivi lo1', dar, 
dacă n-or vrea să fie buni, ei bine, atunci 
vor ii răi, şi no/ n-î n<? a nestecăm în a- 
ceastă daraveră, în aceasta ceartă î^tre 
Unguri şi Români! Noi o să le dăm dru
mul Mocanilor în ţara. Dar, dacă nu v?r I 
voi sár) primească Ungurii înapoi, atunci 
aceasta-î priveşte pe dânşii. D-voastră ! 
ştiţi însă, d-lor, că im igraţia Mocanilor nu 
se  poate fac« de cat su^t două conJiţiuni : 
să-i laşi să tre.ică aici, şi să-i iaşi să se 
întoarcă înapoi. Oare o să mai fie Moca
nul, care va vrea sa vie la noi, atunci 
când ştie că, la întoarcere, o să-l oprească 
Ungurii ?

Deci, când este vorba de tratate de 
comerţ, noi plătim ca Turcul. Când este 
vorba de viaţa culturală şi religioasă a 
Românilor de dincolo, tot noi plătim ! A 
ceasta se pare că ar li singura alianţă, de 
care se socoate ar fi vrednic neamul a- 
c e s ta ! Insă eu cred că el nu este vrednic 
numai de aceasta alianţă, sau cel puţin 
nu este vrednic de o alianţă în aceste con- 
d iţiu n i!

D-lor, o alianţă nu înseamnă o robie, 
ş i aici nu avem de iuaţ învăţăminte de!a 
cine ştie cine, ci trebuie să reluăm învă
ţămintele dela domnii noştri de odinioară, 
Atunci când vecinii noştri nenuraiau »Va
lahi perfizi«. Căci, dacă ni s-ar zice şi azi 
to t astfel, aceasta înseamnă că o să avem 
conştiinţa t.e interesele noastre, în-emnă 
că n-o să ajutăm pe nimeni de cât pe a- 
cel care ne va ajuta. Şi, decât să primim, 
de nu ştiu câte ori, de ia Viena certifi
cate de bună purtare, mai bine să se li
pească pe frunţile noastre certificatul de 
isteţime politică şi simţ politic ce se iipia 
pe frunţile Domnilor de odinioară !

Când un Stat este slab ca al nostru, 
când acest Stat are duşmani în vecinii să», 
când aceşti vecini ţin diferite teritorii lo
cuite de Români, teritorii asupra cărora 
Românii au drepturi istorice, care se re- 
s ilv ă  în situaţia lor culturală de azi, ei 
bine, Statul acesta nu mai poate să Iacă 
pe amorezul de inimă albastră, zicând: 
dragostea mea este iară  s fâ rş it ! (Ilaritate).

El trebue să se uite în toate părţile 
şi fiecăruia să-i dea in măsura, în care i 
se dă. Am auzit aici în Cameră, — cândva, 
de mult, pe cineva care zicea : îmi dai, îţi 
dau ! Ei bine, dacă aceste vorbe au va
loare în politică internă, cu atât mai mult 
trebue să introducem aceste cuvinte şi#în 
politica externă. Şi cred că înţelesul aces
tor cuvinte ar fi mai onorabil şi mai fo
lositor acolo decât a ic i!

ŞTIRILE ZILEI.
— 30 Noemvrie r.

Consecvenţă şi personalitate. La ser-
bătorirea lui Maiorescu fostul ministru şi 
azi profesor de universitate C. Disescu,un 
eminent logician, a zis între altele :

>Vi-s*a imputat schimbări în păreri. 
Scutită de exageraţie imputarea îmi pare 
un merit. Critica nu se poate fixa în for
mule imutabile. Impersonalitatea criticului 
nu poate fi perfectă, căci dânsul cercetând 
valoarea literară sau artistică, adecă ceva 
mobil va trebui şi el să fie mobil.

A aprecia un scriitor este lucru 
greu, căci opera lui este complexă : e le
gată de mobilele ei. O directivă sigură nu 
poţi să ai decât urmând povaţa unui mare 
critic, »să prinzi resortul secret al fiecă
ruia« Dar acest resort el însuşi se schimbă. 
Cu drept cuvânt chiar d voastră ne-aţi 
dat o formulă clară a necesităţei schim- 
bârei părerilor, când aţi spus că »varia- 
ţiunile judecăţei se impun«. Saint Beuve 
a vorbit într-un fel de Chateaubriand în 
salonul d-nei Récamier şi într-altfel la 
Universitatea din Liège.

In învăţământul filosofic prin gân
direa limpede în formularea chestiunilor, 
prin spiritul generalisator în expunerea 
doctrinelor, cu glasul armonios, cu gestul 
elocuent, cu mintea senină, măsurată şi 
liniştită* aţi produs o renovaţie, o renaştere 
pot zire.

S-a zis că fiJosofia nu se învaţă, nu 
se transimte, ea se găseşte. Şi aşa de ar 
fi, trebue să cunoaştem căile şi urmele 
filoaneior. Nimeni mai bine ca d-voastră 
n-a ştiut să le arate- întreaga lecţiune era 
o continuă evocaţie de idei şi suggestie 
de reflecţii, de gândiri filosofice. De aceea 
şi cursul ce făceaţi era cu totul personal«.

Pentru Pomul de Crăciun al întemni
ţaţilor d soarele Li via Rusu (Bucureşti) şi 
Elena Rusu ( -latina) ne trimit câte 2 cor., 
iar d-! advocat Dr*. Liviu L eaenyi trimite 
ca »achitare pentru anunţurile ce i ara fi ; 
publicat vreodată«, 4 cor. — Multe mulţu-| 
mite. |

!
Cucerirea »din« vâzMi indrăsneţui j 

aviator Latham va face azi prima sa as
censiune, cu un aeroplan »Antoinette«, la 
care s-a adaptat un tun cu tragere re
pede. In acest scop motorul obicinuit a 
fost înlocuit cu unul de o putere de cai 
cu mult mai mare, iar construcţia corpuiui 
monoplanuiui a suferit şi ea modificările 
necesare, pentru fixarea piesei de artilerie. 
După această primă încercare Latham va 
urma cu alte ascensiuni, în cursul cărora 
va tace experienţe de tir în zbor.

Un nou roman ai iui D’Annunzio. D’An-
nunzio a scris un roman, despre aviaţie 
»Poate da, poate nu«. Ei întrebuinţează o 
limbă plină de arhaisme, tocmai fiindcă-i 
vorba de cea i*»ai nouă maşină şi face un 
efect deoseoit. El a tradus tenninii tehnici 
francezi din cărţi colbăite. Aşa, aeroplanului 
îi zice veiivoius, cuvânt întrebuinţat de 
Ovid şi Virgil. Tendinţa e foarte naţio
nalistă : Latinii înving1 P® barbari ! Veii- 
volul iui Tarsi, biruitorul, poartă nume’e 
de Ardea, un oraş străvech u din Layiu.

Necrolog. Ioan Drago mir casier şi 
membru în direcţiune la »Râureanac din 
Capolnoc-Mănăstur a : răposat în Domnul 
în 9 Decemvrie 1909 în anul 58 ni etăţii.

— Gavril Muşte paroch gr. cat. şi 
v ir ilis l comitatens, după scurte suferinţe 
şi-a dat blândul său suflet în mânile Crea
torului în 4 Decemvrie, în al 62-lea an al 
etăţii.

— Teodor Leng.yel, preot în Stremt 
a răposat în 9 Decemvrie n. c. în anul al 
72-lea al vieţii.

Pentru masa studenţilor român* din 
Braşov s’au mai făcut următoarele contri
buai :

Prin administraţia ziarului »Drapelul* 
din Lugoş : pentru Fondai Goriolan Bre- 
diceanu dela d-nii : Alexa Perianu, Ora- 
viţa 10 cor. Const. Ignea, Lugoş 4 co r ., I. 
Harambaşa, Lugoş 20 cor., Dr. V. Branisce, 
Lugoş, 5 cor , pentru Fondul Dr. Ales. de 
Mocsonyi : Romul Muntean, Lighet, 20 cor. 
Dr, Val. Branisce, Lugoş 5 cor. — Cu totul 
64 cor.

Primească generoşii donatori since
ri le noastre mu Iţă mite. — Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov,

Locale Proprietarii de case prin a- 
ceasta se provoacă, ca fasiunil© despre 
chiria de casă pe 1910 esact umplute cel 
mult pănă la 15 Decemvrie a. c. să le pro- 
sen te, căci la  caz contrar plătesc 1% c& 
adaus la darea ce S9 va fixa în decursul 
măsurării.

— Străinii pot găsi de acum buletine 
de anunţare ia cele două trafici mari şi la  
căpitănatul orăşenesc.

0  cassă verthsim iană întrebuinţată, Nr.
2 ori 3 se caută spre cumpărare. — A se 
adresa la  Administraţia ziarului.

O zi frumoasă...
— Locală. —

O zi frumoasă a avut ieri societatea 
braşoveană. Şi o zi, durere, rară. Atât, că 
frumseţea ei ne-a făcut cu desăvârşire să-i 
uităm raritatea.

Ne gândim la conferinţa d-şoarei Dr. 
Nora de Lemenyi şi la cina comună, de 
după conferinţă, pănă-n noapte târziu.

Tot ce are mai bun Braşovul a fost 
acolo. Şi ne-am convins că Braşovul are 
foarte mult bun, şi acest mult bun e foarte 
bun. Dar nu ne putem stăpâni a nu ne 
pune în trebarea: trebuia să aştepte Bra
şovenii până vine cineva din alt oraş, ca 
să-i adune la un loc pe aceşti mulţi şi 
foarte buni?

Negreşit îi suntem mulţumitori din 
inimă d-şoarei Dr. Nora de Lemenyi, că 
ne-a silit să ne punem întrebarea aceasta 
şi îi dorim aceleaşi frumoase succese în 
toate oraşele româneşti, bătute de aceiaş 
soarte. Ce bine a zis aseară unul dintre 
închinători: »iată ce frumoase roade aduce 
pentru noi emanciparea cuminte a femeii 
române! !«

Aşteptăm să ni-se dea un raport mai 
lung despre cele petrecute în ziua de ieri
— despre cea mai norocoasă îmbinare a lui 
»utile cum dulci«, <*e ni-s’a dovedit aşa 
de bine.

Ţinem însă a spune de pe-acum câteva 
cuvinte despre conferinţa d-şoarei Dr. Le- 
m<5ny, una dintre cele mai fericite confe
rinţe de popularizare captivantă şi de apre
ciere justă.

A cetit despre cele trei mari poete 
ale noastre — Mari a Cunţan, Ecaterina 
Pitiş şi Eîena Farago — cu o dicţiune 
clară, elegan ă şi stăpânită. Trecuse în re
vistă 'şi numele aitor poete, dar nu ţinu 
a se opri la eie. Pusa în lumină contras
tul său asemănarea Intre viaţa şi activi
tatea celor trei poete, şi le găseşte pe 
tustrele idealiste sau cel puţin resignate
— deşi atinse ades de vulgarul vieţii. Te
oria mediului o aplicase d-şoara Lemenyi 
cercetând în direcţii noi : cum fuge de 
»mediu» artistul, şi tot nu poate scăpa de 
el, tot îi resimte influinţa.

Mult iirism, înainte de toate lirism, 
în poesiiie alor toate trei, însă al Măriei 
Cunţan un lirism sbuciumat, al Eeaterinei 
Pitiş un lirism senin şi discret, al Elenei 
Farago un iirism filosofic. Natura o iu
besc tustrele, dar pentru Cunţan e soră, 
pentru Pitiş muză, pentru Farago cadru.... 
No?e de asemenare se găsesc mai cu 
seamă ia Maria Cunţan şi Ecaterina Pitiş, 
dar, pătrunzând mai adâns în opera lor.
— în npera alor tustrele — s-ar pu
tea găsi şi interesante deosebiri, în fe
lul cum îşi esteriorizează sufletul uneie 
şi cum o interiorizează lumea din jurul 
lor, niţele. Elena Farago se mai distinge 
şi prin o subtilă înţelegere a poeţilor fran
cezi, înţelegere dovedită prin un volum de 
traduceri fidele şi tot'-şi artistice.

D-şoara Dr. Lemenyi îşi sprijinea ju 
decăţile prin citate. (La sfârşit s-au fă
cut călduroase manifestaţii d-şoarei Pitiş.) 
Rar am mai văzut atât de bine alese 
citate.

Dar, cetitorii noştri şi-le vor putea 
împrospăta toate aceste impresii, încurând
— sperăm — cetind în foiletonul nostru 
conferinţa mult sărbătoritei în aceea zi 
d-şoare Dr. Lemenyi.

Apel.
D:ntro ; ! tr.ţiuni’o culturale create 

în. !.„'aşovul v^ch! :> ia stăruinţa actualului 
nostru paroch, reuniunea femeilor române 
pentru ajutorarea şi înfrumseţarea s tei 
noastre ''serici din Joc şi-a dat silinţa a 
se afirma tot mai mult, satisfăcând în 
împrejurările date misiunei sale pe cât de 
nobile ps atât de grele.

Dornică de orice progres posibil, reu
niunea noastră a înfiinţat ;în Braşovul-ve- 
chiu cu începutul lunei Novembrie a. c. 
un curs de lucru de mână pentru fetiţele 
noastre, condus în mod gratuit de prea 
stimata doamnă Valeria soţia P. St. D. ve
terinar orăşănesc Dr. Suru.

Susmenţionata doamnă înstruiază fe
tiţele în lucrurile de mână elementare 
progresiv, până la brodatul, croirea şi con
fecţionarea albiturilor celor mai greu de 
executat.

Cursul numit se ţine în şcoala noa
stră din loc Mercurea şi Sâmbăta dela 
3 —5 oare p. m.

Având reuniunea noastră o bună 
acuisiţiune în persoana susmenţionatei ge
neroase doamne, care-şi depune tot zelul 
pentru un scop atât de nobil şi încă în 
mod gratuit, — la expresa dorinţă a Dom
niei Sale, fac acest apel cătră familiile ro
mâne din oraşul nostru Braşov, ca să se 
folosească de aceasta excepţionabilă oca- 
ziune, trimiţând fetiţele lor, cu dosebire 
dela 10—15 ani la acest curs gratu it de 
lucru de mână.

Pecând îmi iau voia a adresa acest 
apei, îmi ţin de plăcută datorinţă a an ti
cipa şi a exprima publice prea stimatei 
Doamne Valeria Dr. Suru, sincere muiţă- 
miri în numele tuturor famiilor noastre 
cari beneficiază şi vor beneficia de munca 
şi zelul desinteresat provocat de inima 
nobilă, zeloasă şi dornică de progres a 
Domniei Sale, întru cultivarea în lucrurile 
de mână a fetiţelor române din oraşu^ 
nostru.

Primiţi Vă rog Onorate d-le Redac
tor asigurarea profundei stime ce Vă con
serv.

Braşovul-vechiu,* 27 Nov. st. v. 1909 ̂
M aria los. Maximilian, 

presid. reun. ft meii or.

POŞTA REDACŢIUNEI.

F. P. Hotoaa. Am „controlat“ la adminis
traţie, cum ne cereţi, şi am găsit pe carta 
poştală tocmai numerii aceia cari vi-s-au trimis, 
greşit — ceruţi. Prin urmare mai mult control 
la dv., şi mai multă urbanitate !

Arad. Da, pe rând, ca la moară. Mulţumim.

ULTIME ŞT IE L
Budapesta, 13  Decemvrie. Ca

mera va fi convocată, probabil pe Joi.

Proprietar : D r. A u re l M u re ş ian u .
Răm.

Redactor respons.: D r. S e v e r  D an.

Br. E X IŞ I! V. m m ,
VIII Kocligasse Nr. 2 9  — Viena

C o n  s u  l t  a ţ i  u  n i  

o fi celebrităţile medicale, cu specialiştii de n 
facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

Cele mai bune cadouri de Grăciua
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii În limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

înainte de naşterea copilului
tânăra mamă folosind E m u l s i u n e a  
S c o t t ,  va căpăta puteri nouă. Hifee- 
tul rapid şi cu succes surprinde şi 
bucură pe ori şi cine.

Emulsiunea Scott
se mistue uşor şi are un gust plă
cut. 0  singură încercare vă va con
vinge cât de potrivită este emulsiu
nea lui Scot pentru astfel de caşuri,

EiimMneea Ini Scott
delătură oboseala la a- 
lăptare, înmulţeşte lap
tele şi copilul va fi ru
men si sănătos. Emul- 
siunea lui Scott este cea 
mai neîntrecută emul- 
siune. — 1.

V e rita b il numai cu prfeţlll linei Sticlo Ongî-
marca pa carul na|e 2  coroane 50 bsiit*
ca •semn de garanţie _

a proeedurei lui CSpătă îfl t©at8
scott, farmaciiie.

4Ü*

Şiţv V* 4.
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16,000
liricii se lncră 
lu I săptămână.

Numai fabricat propriu.

Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinta Onoratului public, că cu 1 Octombre a. c. am deschis în S tra d a  Porţii Mf» 8

Un m a g a z i n  de î n c ă l ţ ă m i n t e
u n d e  se vând

cele mai elegante şi moderne ghete, de calităte recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru eate încredinţat Domnul I .  D .  A Y R I G E A N U .

n T U R U L “
f a T b r i c s i  d _ e  £ r x c ă , l ţ a a a a ± n . t e ,  s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i .

12,000 
lucrători 

I; şi funcţionari.

■ ■
110

’ ' î
■ m

Filiale
proprii.

■ ■

Forme probate. Serviciu
reel

■ ■

Nr. 8841—1909

Anunţ de esarândare.
Bunul comasat din comuna Ce- 

nade aparţinător fondului Bazilitan, 
administrat de Veneratul Oonzîstor 
Metropolitan din Blaj, să Va da în a- 
rândâ pe calea licitaţiunii publice pe 
6 ani succesivi dela 1. Ianuarie 1911 
pănă la 31 Decembre 1916.

Licitaţia publică sâ ta ţinea în 
Blaj la 30 Decembre 1909 st. n. la 
10 oare a. m. în cancelaria advo
caţi ala din curtea metropolitană. 
Preţul de esolamare va fi 10400 cor. 
sub care preţ de arândă bunul nu 
să va esarânda.

Oondiţiunile de esarândare să 
pot vtdea în cancelaria subscrisului 
şi la administraţia centrală capi
tulară.

Cei ce doresc a lua parte la li
citaţie sunt datori a depune un va- 
diu de 1040 cor. în bani gata ori în 
hârtii de valoare notate ca bursa 
din Budapesta.

Ofertele prezentate în scris pănă 
la acel termin se vor lua numai a- 
tunci în considerare, dacă să vor face 
pre lângă acludarea vadiului amintit 
şi pre lângă declaraţiunea, că ofe- 
rentele cunoaşte condiţiunile de es
arândare.

Bl a j ,  la 9 Decembre 1909.
Dr. Iuliu Manin,
a d v o c a t  a rh id ie c e z a n .

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu c u 
noştinţa perfectă şi a li rn bel or ger 
mâne şi maghiare, să angajiază sub 
condiţiuni favorabile la firma U 
ONIŢIU, băcănie şi delicate >e în Si 
biiu.

Caut şi un învăţăcel din rasă 
bună cu cel puţin 4 şcoli med i spre 
angajiament momentan *ub condiţi 
uni după învoială reciprocă! 795.10-10

A V I Z !
Subscrisul are onoarea a aduce la cunoştinţa On. public 

din oraş şi provincie, că

ATELIERUL FOTOGRAFIC
:: l’a luat iarăşi în regie proprie ::

sub  co n d u ce rea  p e rso n a lă .
Toate lucrările ce se ţin de branşa mea. (oare a le numi 

special ar fi de prisos) le voiu lifera cu preţurile cele mai ieftine 
spre mulţumirea clienţilor mei.

Atrag atenţiunea asupra specialităţii mele de fotografii în 
mărime naturală şi bust pe Platin veritabil.

Cu toată stima
IE 0P 0L D  ADLER,

Photograf.
B raşov, S trad a  Porţii Nr. 14.(871,1—12. ̂

. r -  ,.üazfte Tran *ib ani e r  cu numéral à 10 ííieri 
se vinde k  zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

Preţuri foarte reduse numai in Novembre si Decembre.
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izsak
850.

L ut'
une

Rocuri blănite
d.ela

Izsák
12 —

Din cauza vânzării slabe şi marfă multă
în lunile Novembre ş l Decembre se vând

cu preţuri toarte reduse
Haine de bărbaţi şi de copii. 

IZ S A K  H EN RICH  & O
Strada Porţii 9.Rocuri lungi 

de iarnă
Izsak

i i - .

P a n ta lo n i

Izsák
275.

Cístume de copii 
6-50

Rocuri de iarnă 
pentru copii 7 —

Rocuri scurte 
Micado,
Izsák
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Pantaloni pentru capii 
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22 Novembre

29.387.492
495,128 

85.353 770
16 84 5,40(
17 169 790 
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5 196,! 21 
5 970,381 
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776 584 

100 555 584 
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»37300000 n Trate aur 3 9 7 7 0 0 0 0 1 
A rgin t şi diverse monede . 
Portofoliu Rom ân şi străin.
* impr. Cv-ntra. efec. publice 17467300)  

„ „ „ în cunt-corent 1 7 1 8 0 2 6 3 1 
Fonduri publice 
Eieeu-le tonduJui de rezervă 
Eiect. torid, de amort. *mob şi mater.
i m o b i l e ........................
Mobilier şi M*şini de Imprimerie 
Cbelr tieii de A <immi st raţiune 
Depozite libere . . . .
Cont nri curente . . . . . .
( cd?uri de valori . . . . . .

I S O ©
14 Novembre I 20N ovem b&

3

420 87 1 961

Capital , ...................... .....
fe’Ymd de r e z e r v ă ............................
Fondul am ort/îs. imob. şi material 
Bilete de Bancă Iu circ ui aţi un e .
Profit şi P e r d e r e ............................
D cbânzi şi beneficii diverse 
Depozite de r e t r a s ......................
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* Do b ano ii 5y.>%
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3 0 2 ,118  
87 394 993
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1 5 0 1 1  901 
3 146.621 
5 982.508  

706 786  
820  980  

111 444 790  
26 840 468  
32 637 856

468 182,000

12.000,00' 
26 995 066  

4.052,272  
309 635 150 

2.237,64*  
1.817 ,074  

111 .4 4 4  790
46S.182 OOt

136 .551,504

372 694  
79 254,495
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11.999.909  
15  0 11 ,9 0 1  
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706.964  
826,397 
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12 .000,000 
26 995,066  

4.052,272  
306.395.580  

2 237.648  
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464.833 14"

C'pograiia A. Mureşsanu, Braşov.


